

名中医工作室在新启用的新泾新家苑服务站揭牌 中医“全+专”服务打通“最后一公里”

本报讯 8月25日,新泾镇社区卫生服务中心新泾新家苑服务站正式启用,落地于该服务站的“何东仪上海市名中医工作室基层工作站”“崔晓长宁区名中医工作室新泾基层工作站”同时揭牌。

新泾新家苑社区卫生服务站坐落于仙霞西路915号,毗邻申宁苑长者照护之家,为周边5个居委2.6万居民及功能社区人群提供全方位中医健康服务。站点精心打造诊疗空间,中医药文化氛围浓厚,设有名中医工作室、中医全科门诊、药房、全科诊室及中医治疗区;中医诊疗设备配置齐全,可开展多样化中医药技术与适宜技术,满

足居民日常健康需求。今年,新泾新家苑服务站还成功申报了上海市中医药特色巡诊站点建设。

站点内,最先映入眼帘的是一个“迷你”中医药“博物馆”。这个依墙而建的博物馆内摆放了包含各种中医元素的模型及其介绍,模仿中药药柜样子打造的矮柜采用了齐腰的设计,打开柜子就可以看到陈列其中的中药饮片标本,每一味药材都承载着特定的药性与功效;一些与中医相关的科普书籍及中药材的画册也被放置在“博物馆”中,方便那些对中医文化感兴趣的居民朋友随时翻阅。另一侧的中医互动文化墙,则是该中心的另一个亮点。这个季节,墙上展示的是经典

的“四物汤”“四君子汤”等汤剂。有兴趣的居民可以用手机扫描图片上的二维码,获取音频了解汤剂的介绍及用途。一旁,针对时令季节推荐的开胃茶、安神茶,针对白领职业人群推荐的养颜茶等也以图片的形式展现出来,而这些茶饮的内容也会根据季节的不同而更换。

同时,依托区域医联体单位上下联动,站点全力提升中医“全+专”服务能级,引入了光华中西医结合医院“何东仪上海市名中医工作室”、天山中医医院“崔晓长宁区名中医工作室”专家团队,传承何东仪“中西医结合、辨证结合”的治理理念以及痹病的分期论治观点,聚焦中西医结合

诊治风湿关节病特色;传承崔晓“针药结合、防治结合”的辨病辩证论治理念,聚焦中西医结合康复治疗中风病、颈肩腰腿痛等诊疗特色。名中医专家坐诊带教、精准施治,让社区居民在家门口享受优质的中医巡诊服务。

“新泾新家苑社区卫生服务站围绕巡诊带教‘零距离’、巡诊到家‘零距离’、巡诊特色‘零距离’做进一步探索,进一步拓宽服务范围,提升服务质量,打造‘最后一公里’中医特色服务品牌,让更多居民在家门口就能享受高质量的中医药服务。”新泾镇社区卫生服务中心主任高晓珺介绍道。 撰稿 赵立

健康服务加盟“15分钟生活圈” “中医药特色巡诊站”落地机场新村

本报讯 日前,经过更新改造,程家桥街道社区卫生服务中心机场新村社区卫生服务站以“中医药特色巡诊站”的新面貌呈现在居民面前。站点中医医疗服务能力进一步提升的同时,还邀请到了上海市市级名中医——倪克中名中医工作室入驻,打造中医脾胃专病特色品牌,护卫社区居民健康。

走进机场新村社区卫生服务站,中医文化氛围扑面而来。在占地205平方米的服务站内,有中医诊室、中医治疗室、全科、候诊区、治疗室、健

康管理室等科室,配备了7种中医相关的诊疗设施设备,从针灸推拿到理疗设备,再到中医四诊仪,一应俱全,能够满足社区居民6类18种中医药适宜技术需求。智能自测和健康咨询互动体验区的墙上、展示架上,摆挂着各类中药材和中医治疗器具,吸引了不少对中医感兴趣的居民们驻足观看。此时,诊室内几位社区居民正在接受中医适宜技术的治疗。“前一段时间我腰椎间盘突出突出来了,疼得整夜无法睡觉。我打电话给家庭医生寻求帮助,她建议我到卫生站来扎针灸。

从家到卫生站,我步行几分钟就到了,在这里医生给我针灸、理疗,几次下来疼痛明显减轻。”家住机场新村的孟阿姨说道。

诊室内居民感受着中医带来的健康体验,诊室外小区的广场上,十几位居民正在练习着棍棒操,教授这些棍棒操的老师正是站点的中医康复师。广场一隅的花池内,紫苏、石楠、金钱莲等药用植物生机勃勃,成为一道风景,让“百草园”名副其实。蕴含着中医药技术方法、9种体质养生和24节气中药养生茶饮等中医药文化内容的宣

传栏、地面步道和纳凉长廊也点缀着小区……“我们希望通过站点各方面的改造升级,不断扩大中医药服务覆盖面,逐步将中医药特色服务延伸至居民的15分钟生活圈,丰富服务内涵,惠及更多社区居民。”程家桥街道社区卫生服务中心医务科科长陆昱表示,今后他们还将积极宣传中医药文化,设置“中医药文化进校园”系列互动课程,带领学生共同探寻本草之谜,学习了解中草药知识。 撰稿 赵立 季佳佳(见习)

长宁区举办第八次“全国 残疾预防日”宣传活动

本报讯 8月22日,区残联以“预防疾病致残,共享健康生活”为主题,在上海凝聚力工程博物馆前的广场上开展了“长宁区第八次全国残疾预防日”宣传活动,进一步增强全社会残疾预防意识。

结合残疾预防宣传主题,现场设置了知识问答、义诊、游戏互动、辅具体验、公益科普、戏剧表演等区域,工作人员为残障人士进行手语解说,吸引了不少市民参与。盲道体验、你比我猜、保龄球等丰富多彩的互动游戏同步开展,让市民们有机会深入了解残障人士的生活及所面临的挑战,从而增强对残障群体的理解和尊重。辅具体验区同时展示了电动轮椅、头控鼠标套装、字幕眼镜、语音字幕转换器等一系列残疾辅助器具,体现了科技在助残方面的创新应用,同时激发社会各界对无障碍环境建设的关注和支持。现场,区残联邀请了光华中西医结合医院的专家医生进行义诊,义诊区旁还安排了政策咨询服务,由残联工作人员向市民宣传预防残疾的有效措施。 撰稿 李妍蕾

市民广场舞大赛落幕 长宁九个代表团体获奖

本报讯 “曼舞炫申城”2024年上海市市民文化节广场舞大赛(决赛)日前在上海市群众艺术馆星舞台举办。本届大赛以“人人想舞、人人能舞、人人可舞”为宗旨,由上海市市民文化节指导委员会指导,长宁区人民政府主办,上海市群众艺术馆、长宁区文化和旅游局、上海市舞蹈家协会共同承办。自启动以来,全市16个区以及社会通道共140余支队伍进入到决赛,经过为期4天的激烈角逐,最终角逐出了20支“梦想舞蹈团”和广场舞百强舞蹈团队,以及4支“社会通道优秀广场舞团”。

其中,来自长宁的天山之星舞蹈团入选梦想舞蹈团,来自长宁的天山之星舞蹈团、古北明星艺术团民族舞队、新泾镇田野舞队、新欣芳华舞蹈队、华阳海韵舞蹈队、北新泾街道宁馨舞蹈队、儒雅舞蹈队、仙霞街道广场舞队入选广场舞百强团队。今年的舞蹈大多都是全新创新编排,现场参赛的每支团队服饰造型各具风格,展现了他们活力、自信的风采。 撰稿 甘力心

三方精准对接居民需求 瑞金医院医生坐诊社区

本报讯 8月28日,周家桥街道携手瑞金医院及周家桥街道社区卫生服务中心,在虹桥万博花园开展“博”爱健康——家门口的专业健康咨询,为近50位居民提供了优质、便捷的医疗服务。

下午2点,活动在一系列健康防治知识讲座中拉开了帷幕。在场的居民们听得聚精会神,不时拿出手机拍照记录。在随后的一对一问诊环节,医务人员耐心地为居民答疑解惑,并根据他们的现有症状以及检查报告,提出专业的建议和治疗方案。此外,周家桥社区卫生服务中心的医生们也参与其中,带来免费的全科(签约咨询)、中医咨询、康复、量血压等服务项目,让居民十分受用。

据了解,此次健康咨询服务,是周家桥街道党群办、周家桥街道社区卫生服务中心以及瑞金医院三方精准对接居民健康需求,集聚整合各方优质资源,有效服务辖区居民的新尝试。

“此次义诊,我们针对老年群体常见疾病以及秋季流感高发形势,将高血压科、心脏内科以及呼吸与危重症医学科医疗资源引入社区,提高基层的诊疗能级,让居民就近看病;同时,通过讲座和义诊的方式,增加居民医疗健康知识。”瑞金医院方面表示。 撰稿 朱文轩

上海动物园大熊猫展区入选ZooLex画廊 好玩! 业界“教科书”是这样设计的

本报讯 鸟兽混养,流泉飞瀑,林木森森,这是哪里的风景名胜?近日,上海动物园的小熊猫展区正式入选ZooLex画廊,成为我国动物园中少有入选这一国际权威动物展区的动物园。

据悉,ZooLex是一个展示全球优秀动物园设计设计的非营利性组织,由奥地利动物园设计师Monika Fiby女士和她的丈夫于2000年创立。这个平台旨在分享全球范围内动物园和水族馆的最佳展区设计案例,推动动物园行业的发展。截至目前,ZooLex画廊目前共收录了全球145个动物园的310个动物园展区,每一个都称得上动物园业界的“教科书”。

“展区的确非常漂亮”“我最爱的展区”“每次带娃都最喜欢去小熊猫展区”……听闻喜讯,市民朋友即使不熟悉对动物展区的评价标准,也发自内心的认可这座可爱的小园子。接下来,就让我们跟着动物园人的视角逛一逛小熊猫展区。上海动物园的小熊猫展区共有两座。2022年春节,毗邻老展区的新展区落成并对外开放,系室外展区,陆地面积560平方米,水面面积650平方米,并在陆陆续续的更新换代中成为受到业内认可的“教科书级展区”。

展区地形多样,包括陆地、小湖、瀑布和溪流,不仅为小熊猫提供了多条活动路径,还增强了它们对自己生活环境的掌控感。树木众多,尤其是小熊猫在野生环境中栖息的高大乔木。展区种有18棵池杉、3棵香樟、2棵柳树,高度在8-18米之间,小熊猫们可以选择在自己喜爱的树木甚至树枝上睡觉。它们的高度不同,甚至光线、温度、通风程度都有微妙的差别。

考虑到小熊猫的活动量,展区设有很多丰富设施,让小熊猫的生活具有一定的复杂性和挑战性。一部分是活动设施,包括空中的仿真藤蔓走绳和竹桥、木质栖架、木质梅花桩、竹制秋千。还有一部分是生活道具,如同饲养员们手工制作的竹筒、竹篮等益智取食器,同时采用分散喂食,不仅能锻炼小熊猫探索寻找食物的能力,还能延长取食时间。

最有趣的莫过于社群丰富——展区内不仅居住着4只小熊猫,还有绿头鸭、鸳鸯、蓑羽鹤3种产自亚洲东部的伴生动物,赤腹松鼠、乌鸦、灰喜鹊、珠颈斑鸠等本土野生动物也时不时前来做客,增添了园子的社交气氛。饲养员在湖面和溪水中制作了小熊猫无法企及的浮舟,供鸳鸯和绿头鸭在上面栖息。

说到动物福利,健康状况必然是不可忽略的一环。展区里安装了称重装置,定期开展小熊猫称重训练,便于监测小熊猫的体重。酷暑季节,展区安装了定时喷雾系统,既能给小熊猫及周边环境降温,也有利于饲料竹叶的保鲜。一系列举措旨在保证动物们拥有和野外个体相持平的健康状况和生存能力。

值得一提的是,在上海除了上海动物园的小熊猫展区,上海野生动物园的小爪水獭展区也入选了ZooLex画廊,上海属于动物的美丽家园正变得越来越好…… 撰稿 毛奕云



东华学子余昊楠为白血病儿童点燃希望

本报讯 日前,在长海医院,东华大学学生余昊楠成功进行了造血干细胞采集,成为上海市第655例、长宁区第25例造血干细胞捐献者。25岁的余昊楠就读于东华大学服装与艺术设计学院,在2019年的一场献血活动中,余昊楠报名登记并完成血样采集,成为了中华骨髓库造血干细胞捐献志愿者队伍中的一员。

今年4月,余昊楠接到了中华骨髓库上海分库的电话,当得知自己与一位白血病儿童初步配型成功时,余昊楠的心猛地一震,仿佛被一种无形的力量紧紧揪住,“当听到那个孩子才4岁时我就下定决心,一定要为他带去希望。”说到这里,余昊楠的话语中充满了温柔与坚定。

然而,这条拯救生命的道路并非一帆风顺。起初,余昊楠向母亲透露自己的决定时,母亲由于对造血干细胞捐献的不了解以及对儿子的担心,便表现出了顾虑。为了让母亲放心,余昊楠耐心地向母亲讲解造血干细胞捐献的科学原理和过程,分享那些成功捐献者的故事,用自己的真诚和决心逐渐消除了母亲的担忧,并最终征得了母亲的全力支持。8月19日,在家人的陪伴下,余昊楠住进了上海长海医院总部病房,并在之后的4天里连续注射干细胞动员剂。“我知道,我每一分每一秒的坚持,都是那个孩子走向新生的第一步,这点痛苦不算了什么。”余昊楠的声音虽然略显疲惫,但充满了力量。

入院的第5天,余昊楠迎来了正式采集造血干细胞的时刻。在采集过程中,余昊楠始终保持仰躺姿势,双臂静止不动,3个多小时后,一袋造血干细胞混悬液从造血分离机中取出,采集工作顺利完成。

据介绍,造血干细胞移植是目前治疗白血病等血液肿瘤疾病的重要有效手段之一,已在临床治疗中得到不断地推广和应用。目前,造血干细胞采集是从外周血中采集,不是传统观念中的“采集骨髓”,捐献者不需要手术,通过血液分离机采集即可,其过程与机采血小板类似,是国际上通用、安全、科学的采集方法,不会对志愿者的身体健康造成伤害。 撰稿 赵立

大山里的孩子:我的未来不是梦 ——现代职业技术学校随云南学子“家访”记

这个暑假,上海市现代职业技术学校学生李财富在校德育主任马烈、班主任孙益伟的陪伴下,回到了红河哈尼族彝族自治州的家。他一同带回家的,还有关于“大城市”的缤纷回忆和一个建设家乡的梦。

在叔伯、爷爷等亲人的热情招待中,孙益伟向大家沟通起李财富的在校表现,“淳朴、努力、上进”是他的形容。作为在上海就读的云南学生,李财富积极克服语言、饮食以及学习的差异,遇到问题主动请教,上课认真活跃、课外竞选班干部,如今身为体育委员和副班长的他学习成绩进步到班级前五。不仅如此,他还积极帮助其他云

南学生,大伙儿的学习积极性上来了,成绩也提高了。而在课外,李财富也发掘了他的体育特长,加入学校武术队参加比赛。

这次回家,17岁的李财富还带回了一张“东方绿洲国防教育年度优秀营员”的荣誉证书和两张志愿者证书。带着腼腆的微笑,李财富将奖状小心翼翼地贴在墙上。白墙之上,还有他小学和中学的各类荣誉,其中最瞩目的是一张现代职校“校三好学生”的奖状。作为家族唯一一个读了书,出了城,还去了大都市上学的孩子,他承载着全家人的骄傲和希望。

像李财富这样的云南学生还有很多,而职业

教育的资源帮扶为他们提供了一条通往未来的全新路径。2017年9月,现代职业技术学校积极响应职业教育东西协作号召,与上海市其他28所中职校一起,与滇西方面通力合作,为云南来沪学生提供优质的职业教育。目前,学校有学生1616人,其中来自云南普洱、滇西学生共99人。

在沪滇职教联盟和学校的支持下,越来越多的云南学子走出大山,在上海的舞台绽放光彩。在2023年的进博会上,一批现代职校的云南学生走上了国际展会的舞台,担任“小叶子”志愿者参与洲际酒店厨房切配组的工作。相隔千里,远在云南的职校师生同样受益。滇西职业教育师

资培训、舞蹈学校艺术师资培训、云南中职学生交流访学、“影子校长”项目……从由“输血式救助”到“造血式帮扶”,各类师生培育资源为云南职业教育的发展注入强劲活力。

“在沪滇联盟积极协作的背景下,教育欠发达地区的学生开阔了眼界,学到了知识,而发达地区的教师则加深了对教育的理解,看到在祖国的大好河山,还有很多地方需要我们去支援。”一次云南之行,让家访教师一行都感慨良多。新学期到来,孙益伟也将继续“解锁”他的援疆教师身份,投入红河哈尼梯田文化传承学校的支教事业。 撰稿 何郁柠